

КАВКАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ.

ЦѢНА ГАЗЕТЫ:

Съ доставкою и пересылкою: на годъ для городскихъ подписчиковъ — 11 руб. 50 коп., на полгода 6 руб., для иногородныхъ на годъ — 13 руб., на полгода — 7 руб.

Плата за объявленія: обыкновенныя шриотомъ — 1/2 коп. за букву, шриотомъ двойной величины — 1/4 коп. и т. д.

ПОДПИСАТЬСЯ ПРИНИМАЕТСЯ:

Въ Типографіи — въ которой редакція, въ домъ Хоерова, на Великинской улицѣ.

Контора открыта ежедневно съ 9 ч. утра до 2 по полудни и съ 6 до 8 ч. вечера.

Редакторъ принимаетъ посетителей ежедневно, вромъ праздничныхъ дней, отъ 12 до 2 ч. по полудни.

Продолжается подписка на газету *Кавказъ*, на слѣдующихъ условіяхъ:

СРОКИ.	Съ доставкою въ Тифлисъ		Съ пересылкою изъ иногород.	
	Руб.	Коп.	Руб.	Коп.
На 5 мѣс. съ 1 авг.	5	—	6	—
На 3	3	50	4	—
На 1	1	50	1	75

Подписка принимается въ г. Тифлисъ въ конторѣ газеты *Кавказъ*, на Великинской улицѣ, въ домъ Хоерова. Иногородные адресуютъ свои требованія: въ Тифлисъ, въ редакцію газеты *Кавказъ*.



По приказанію Государыни Великой Княгини Ольги Евдоровны, въ Придворной Конторѣ, ежедневно отъ 10 часовъ утра до 2 1/2 часовъ по полудни, добровольныхъ денежныхъ взносовъ и пожертвованій перевозочнаго матеріала, равно какъ съѣстныхъ и другихъ припасовъ, какъ-то: консервовъ, чая, сахара, кофе, табака, папиросъ и т. п. въ пользу Кавказскаго Отдѣла Краснаго Креста.

Въ пользу Кавказскаго Отдѣла Краснаго Креста въ Придворную Контору Государыни Великой Княгини Ольги Николаевны съ 13 по 20 сего августа поступили слѣдующія пожертвованія: отъ управленія Боржомскимъ Государя Велико Князя Михаила Николаевича — 130 р. 75 к.; отъ Делижанскаго дѣлскаго надворнаго совѣтника Раакъ — 2% изъ полученнаго имъ содержанія съ 1-го мая по 1-е сентября — 12 р.; отъ Кубинскаго дѣлскаго Чакианъ — 2% изъ полученнаго имъ содержанія за июль мѣсяцъ — 1 р. 60 к.; отъ настоятеля Владикавказскаго городского Спасо-Преображенскаго собора и подвѣдомственнаго ему духовенства 2% изъ содержанія за июль мѣсяцъ — 4 р. 54 к.; и единолично — 13 р., всего — 19 р. 54 к.; отъ чиновъ телеграфной станицы въ Ханъ-Кендахъ 2% изъ со-

держанія ихъ за июль мѣсяцъ — 1 р. 26 к.; отъ вдовы поручика Леониды Григорьевой — 5 р.; отъ тифлискаго гражданина Сарчимедзе — 5 р., всего 175 р. 15 к., а всего съ предложенными — 24,432 р. 4 к. и золотомъ монетою: 5 полуперіаловъ и 10 червонцевъ русскихъ, 10 червонцевъ голландскихъ, 3 австрійскіе и 20 германскихъ марокъ.

Отъ А. В. Сельманской — 2 1/2 фун. кориці; отъ неизвестной — 3/4 фун. кориці; отъ жены капитана Найденовой — 7 1/4 фун. кориці; отъ чиновника Долгова — книга Нового Завѣта; отъ Тамбовскаго Дамскаго Комитета — 3 бочки сахара, весомъ 55 пуд. 39 фун. и 5 ищиковъ чаю, весомъ 8 п. 10 ф.; отъ Бакинскаго губернатора — 5 пуд. смоленой щипалой пеньки и отъ надворнаго совѣтника Трипольскаго — 100 книгъ на русскомъ и французскомъ языкахъ.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Извѣстія съ театра военныхъ дѣйствій.

Кюрюндара, 18-го августа.

Находящаяся въ Игдырь колонна Эриванскаго отряда, подъ начальствомъ полковника Самойлова, была атакована 12-го числа превосходными непріятельскими силами; нападеніе отбито съ успѣхомъ; непріятель оставилъ на мѣстѣ до 80 тѣлъ. 15-го числа турки возобновили атаку тремя большими колоннами, направленными на фронтъ и въ обхватъ нашихъ войскъ; на Халгалю и Чорухчи. Не смотря на огромное превосходство въ силахъ, непріятель, послѣ пятичасоваго ожесточеннаго и рукопашнаго боя, отброшенъ, потерявъ до 400 чел.; нашъ уронъ незначителенъ. 12-го числа подверглась нападенію турокъ и другая колонна Эриванскаго отряда у Абасть-Гельскаго перевала, но и здѣсь, послѣ незначительной перестрѣлки, непріятель отступилъ, не причинивъ намъ урона.

Въ Кобулетскомъ отрядѣ, 12-го августа, турки атаковали постепенно всю передовую линію нашей Муха-Эстатской позиціи. Послѣ продолжительной перестрѣлки и горячаго боя на правомъ нашемъ флангѣ, непріятель отброшенъ съ большимъ урономъ. У насъ убито

21 нижн. чин.; ранены: ветеринарный врачъ Любанскій и 24 ниж. чина.

III.

Направленные противъ Сухума войска наши продолжаютъ наступленіе. Колонна генерала Алхазова перешла, 16-го числа, рѣку Келасури, занимая авангардомъ Абжагву. Двинутая отъ рѣки Маруха колонна генерала Бабича, прибывъ 12-го числа въ Цебельдинское, направляется на Гумъ. Непріятель, получивъ подкрѣпленія изъ Батума, укрѣпился на окружающихъ Сухумъ высотахъ.

Военный Совѣтъ согласно съ представленіемъ главнаго штаба, постановилъ:

1. Офицерамъ и чиновникамъ войскъ и управленій Кавказскаго военнаго округа, временно командировавшимся по дѣламъ службы, производить квартирныя деньги изъ суммъ ассигнуемыхъ по сѣбѣ главнаго интендантскаго управленія, по окладамъ, установленнымъ для тѣхъ мѣстностей, въ которыя они командированы.

2. Довольствие это производить со дня отправки въ командировку и до прибытія къ постоянному мѣсту служенія въ теченіе двухъ мѣсяцевъ со дня выѣзда, а по истеченіи сего срока прекращать отпускъ таковыхъ, кромѣ семейныхъ офицеровъ, которымъ производить это довольствіе во все время командировки.

3. Семейнымъ офицерамъ и чиновникамъ производить отпускъ вторыхъ квартирныхъ денегъ за все время командировки по окладамъ, определеннымъ для холостыхъ, такъ какъ семейства ихъ получить это довольствіе себѣ.

Положеніе это Высочайше утверждено 16-го іюля сего года.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу чрезъ Кавказскій Комитетъ ходатайствъ президента Кавказскаго почетнаго Общества о тормахъ, Его Императорскаго Высочества Велико Князя Намѣстника, Высочайше соизволилъ на утверженіе въ вѣдѣніи директоровъ: Владикавказскаго областного почетнаго общества тормахъ комитета, правителя канцеляріи начальнаго Терскаго округа, коллежскаго секретаря *Бойчскаго* и Казларскаго отдѣленія того комитета, визларскаго мѣшанина *Ивана Алексеева* и Кавказскаго отдѣленія Кубанскаго областного почетнаго общества тормахъ комитета: Кавказскаго уезднаго врача, коллежскаго совѣтника *Протопопова*, Кавказскаго уезднаго начальника подполковника *Бабченко*, исправляющаго должность судебного слѣдователя Екатеринодарскаго окружнаго суда *Гельде*, старшаго помощника Кавказскаго уезднаго

начальника коллежскаго асессора *Калери* и начальника Армавирскаго отдѣленія жандармскаго полицейскаго управленія Ростово-Владикавказской желѣзной дороги капитана *Каркашвили*.

Правительственныя распоряженія.

Опредѣляются на должности: столонначальника судоподальной конторы, титулярнаго совѣтника *Максимъ Сузиевъ*, и переводчика оной-же конторы канцелярскаго служителя *Александръ Колдубанскій*, оба съ 15 апрѣля сего года.

Опредѣляются на должности: помощника секретаря императорской епархіальной канцеляріи, немѣющей чина *Захарій Чешинскій* и переводчика (онъ-же приходорасходчикъ) коллежскій регистраторъ *Иосифъ Буадезъ* — оба съ 4 іюля сего года.

Увольняются отъ должности и во все отъ службы: по вѣдомству Кутаисскаго губернскаго правленія: младшій помощникъ Кутаисскаго уезднаго начальника, коллежскій асессоръ *Федурозъ*, за перемѣщеніемъ на службу въ военное вѣдомство, и писецъ врачебнаго отдѣленія Кутаисскаго губернскаго правленія *Вахтангъ Далакишвили*, согласно просьбѣ его, оба съ 30 іюня сего 1877 года.

Состоящій при Главномъ Управленіи Намѣстника Кавказскаго, губернскаго секретаря *Тулосевъ*, согласно просьбѣ его, опредѣленъ старшимъ помощникомъ Сухумскаго уезднаго начальника, съ августа 1877 года.

Дирекція училищъ Тифлисской губерніи имѣетъ честь уведомить родителей и родственниковъ дѣтей, воспитывающихся въ Сацхенискомъ началномъ училищѣ, что начало занятій и приемъ дѣтей въ училище имѣютъ быть произведены въ настоящемъ году послѣ *перво сентября*.

О срѣзѣ, въ которомъ должны быть доставлены воспитанники въ Сацхениское училище, будетъ сдѣлана особая публикація.

Отъ Кутаисскаго прогимназия

Объявляется, что съ 20 августа 1877 года начнется въ ней первыя испытанія для поступленія дѣтей въ *приготовительный, первый, второй, третій и четвертый классы*. Прошенія, съ приложеніемъ установленныхъ документовъ, подаются на имя инспектора прогимназия № 721 (3) 3.

Почетный Совѣтъ Тифлисскихъ Великой Княгини Ольги Евдоровны гимназій и прогимназій доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что *третья и дополнительная испытанія* назначаются по гимназій на 1 и 3, а по прогимназій на 2 и 5 сентября; съ 6 сентября принятіе прошеній о поступленіи прекращается. Плата съ 1877/8 учебнаго года за обще-обязательные предметы полагается въ 45 руб., вносимыхъ по третью впередъ. Пансионеры, вступающіе съ предстоящаго учебнаго года, обязаны также вносить плату за обученіе на общемъ основаніи. *Генералъ Зотовъ* (3) 2.

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

ТЕЛЕГРАММЫ

ГАЗЕТЫ „КАВКАЗЪ“

Отъ международнаго агентства.

Телеграмма Главнокомандующаго: *Горный Студень, 18 августа*. Полное спокойствіе вездѣ. Князь Карлъ румынскій назначенъ командующимъ войсками Западнаго отряда. Начальникомъ штаба его назначенъ генералъ *Зотовъ*.

Лондонъ, 19 (31) августа. Чарльзъ Мейноль доставилъ лондонскому Комитету пощенія о русскихъ раненыхъ болгарскихъ воинахъ 2,000 фунтовъ стерлинговъ; половина изъ нихъ предназначена въ выдачу пособій вдовамъ и сиротамъ павшихъ русскихъ.

Парижъ, 19 (31) августа. Агентству *Габаса* сообщаютъ изъ Бѣлграда, что британскій консулъ сдѣлалъ сербскому правительству серьезныя представленія по поводу воинственнаго образа дѣйствій Сербіи, заявляя, что въ случаѣ неблагоприятнаго хода дѣлъ Сербія будетъ предоставлена произволу турокъ.

Вѣна, 19 (31) августа. Газетъ *Tagblatt* сообщаютъ изъ Бѣлграда: Полагаютъ, что открытіе военныхъ дѣйствій Сербіей отсрочено, въ виду сосредоточенія турецкихъ войскъ на границѣ.

Горный Студень, 19 августа. Турки атаковали 18-го передовыя войска Русскаго отряда, который отступу-

КУКУШКА НЕ ХВАЛИТЬ ПЪТУХУ ЗА ТО, ЧТО ХВАЛИТЬ ОНЪ КУКУШКУ *).

Впрочемъ, пусть авторъ говоритъ самъ: Солнце печетъ, жегетъ, а бѣдному больному, съ воспаленными ранами, куда укрыться — у окопъ вѣтъ даже завѣсовъ... Впрочемъ, нашла одна (?) добрая душа, которая на свои собственные средства (?) и при участіи некоторыхъ другихъ лицъ, приглашенныхъ ею-же, устраиваетъ баньки и вообще послыно хлопотать облегчить страданія больныхъ. Надо полагать, что и другіе недостатки будутъ исправлены. Въ этомъ ругаются (?) намъ частыя (?) посѣщенія госпиталя такими добрыми и сострадательными душами, какъ г-жи Р. и Ф. (представлены полныя фамиліи), у которыхъ я прошу извиненія за мою нескрюность. Я не имѣлъ права называть эти фамиліи, но имѣю и обязанности (?) молчать о тѣхъ, которые приваиваются въ дѣлѣ помощи раненымъ такое сердечное участіе. — Спрашиваю я теперь у всѣхъ разумно мыслящихъ читателей: не ясно ли доказываетъ авторъ *Замыткъ* своими *кожмиметями* г-жамъ Р. и Ф., а въ особенности обозначеніемъ ихъ полныхъ фамилій, что твердыхъ убѣ-

деній для него не существуетъ. Самъ только что возмущался, громилъ желаніяхъ такъ или иначе прославиться или прославить (лучше не давайте ни фунда Бениана, говорить о немъ по поводу того-же письма г. К., чѣмъ являть имъ потому глаза, выставляя себя (?) и своихъ поваршиновъ). И вдругъ удивляется, когда дѣло коснулось его собственныхъ знакомыхъ. Я говорю, конечно, о себѣ только знакомыхъ; авторъ съ г-жею Р. — я не знаю. Знаю только одно, что г-жи Р. также ни въ какомъ случаѣ, даже еслибы она и не проводила вначалѣ совершенно другихъ идей, эта медвяная услуга не только не доставитъ никакого удовольствія, да напротивъ того, возмутитъ всю душу и можетъ даже, хотя на первое время, парализировать съ дѣятельность. Ибо, являяется, я мыслю о томъ, что могутъ похвалить, развѣ человѣка навелъ на нее, неминуемо должна его преслѣдовать, угнетать и мучить, а следовательно, она уже не можетъ всей душой беззаветно отдаться своему дѣлу. Это мое убѣжденіе я примѣняю, конечно, только къ данному случаю, т. е. къ дѣлу благодарности. Теперь, спрашиваю я опять, что это такое: я не имѣю права называть эти фамиліи, но не имѣю и обязанности молчать о тѣхъ, которые принимаютъ въ дѣ-

лѣ помощи раненымъ такое сердечное участіе. Можетъ быть, что кто-то изъ васъ не имѣлъ права, а такъ адвокатская казуистика, какъ не имѣлъ права, но не имѣлъ и обязанности; остается совершенно непонятной и темной. Иду дальше и опять заставаю говорить самого автора.

«Баня въ баракѣ группа солдатиковъ (?)», повидимому уже выдоравливающихъ. — «Да что это-то (?) въ самомъ дѣлѣ начальство не позволяетъ этого (?) турка битъ? Въ дѣлѣ моего брата онъ заполнить, да всѣя изданства (?) дѣлаетъ, а мы съ нимъ являемся: кормимъ, лечимъ, ублажаемъ всечески. Ида алозь береть! Ну, ужъ постой — дай выздоровѣть — задамъ проклѣтому!..»

Такъ и хочется сказать съ поэтомъ: «Съ кого они портреты пишутъ?»

Гдѣ разговоры эти слышеть? Но не въ этомъ дѣло, а въ томъ, что не только русскій солдатъ, но и вообще всякій человѣкъ, въ тѣмъ болѣе тотъ, который самъ испыталъ страданія, не можетъ злиться даже на своего отъявленнаго помощника и также отстрадающаго и не только не будетъ упрекать другихъ, *ублажающихъ* страдалца, а самъ будетъ *уб-*

лаживать его по возможности, видя въ немъ уже не врага, а только страдающаго брата-человѣка, все равно къ какой-бы онъ націи не принадлежалъ. Нашъ же русскій солдатъ (говорю не по *слухамъ*) не только не упрекаетъ кого-бы то ни было за *нечеловѣчье* съ большимъ врагомъ, а напротивъ того, самъ съ нимъ вѣжничаетъ, говоритъ: «Ишь, несчастный, томится-то какъ, и одинъ какъ есть одишевецъ. Мы-то хоть поболтаемъ промежь себя, а то *воинъ*, кто придетъ, да распроситъ жалостливо такъ, все слово-бы дѣче, станеть, а оцъ одинъ какъ переть, и ни ему горя своего разсказываетъ некому, ни о *своихъ* что услышатъ. Эхъ, горемычный, а глядишь, смѣется все, самъ не знаетъ, чему, равно дитя малое неразумное, и вообще сморитъ на него, какъ на ребенка. Но, понятно, онъ относится такъ къ турку только больному, а ужъ здоровыхъ онъ совѣтъ не считаетъ за *малыя неразумныя дѣтей* и относится къ нимъ, естественно, далеко не мягко. А то бываетъ, сладостями больныхъ враговъ солдаты угощаютъ, что приносятъ иногда посетители: это они дѣлаютъ, между прочимъ, и по другимъ причинамъ, а именно потому, что считаютъ унизительнымъ для русскаго солдата бороваться конфетками и т. п. сла-

стями, которыя они считаютъ пригодными лишь для дѣтей и турокъ, хотя и принимаятъ ихъ, не желая обидѣть отказомъ дающихъ. — На, турка, — говоритъ солдатъ, подавая ему только что полученную конфетку, не обращай вниманія на то, что турокъ не понимаетъ его словъ, — возьми сладенькаго, нужды нѣтъ, что ты тогда получилъ; на, послѣ пригодеться. Я сама лично не разъ была свидѣтельницей подобныхъ сценъ.

— Отчего-же вы, говорю я, развѣ сами не дѣдите, а все сладкое хорошее (взглядъ *барыни*, конечно, что все сладкое должно быть для всѣхъ *хорошимъ*) турку отдаете? — Эхъ, барыня, и солдатъ умѣхнулся — нечто намъ это пристало конфетками проглажаться? Это намъ, *господамъ дѣтямъ*, да *туркамъ* такъ въ удовольствіе, а мы къ этому непривычны, да и не приходится какъ-то, — хоть знаемъ, что ввусно — русскому солдату *этимъ* баловаться! Намъ воть, трудно-больнымъ, супу, курятинны, чаю, сахару, да благаго хлѣба — въ пору было-бы, а тѣмъ, что полегче — щей, кашки, мяса, хлѣба, да табаку поболтать. А то сласти — сласти для *турки*, ему къ нимъ не привыкать-стало. — Но будемъ опять продолжать словами ав-

*) См. № 167 Кавказъ.

пили отъ Карахансанской и Хандарнион, на главную позицию. Сегодня турки изъ Плевны атаковали значительными силами нашу позицию у Пелишта и Эгалицы; идетъ сильная канонада и ружейный огонь.

На Шипкѣ полное спокойствіе; армія Сулеймана сильно разстроена безуспѣшными атаками въ теченіи нѣсколькихъ дней. Всѣ Балканскіе проходы заняты нашими по-прежнему.

Горный-Студень, 19 августа. Генералъ Леоновъ телеграфируетъ отъ 3 часовъ по полудни, что нѣсколько турецкихъ атакъ молодецки отбито. Вчерашнее авангардное дѣло при Карахансанской было очень упорно; генералъ Леоновъ держался противъ 12,000 турокъ въ продолженіи 12 час. Деревня переходила изъ рукъ въ руки шесть разъ. Принужденный отступить, Леоновъ отходилъ шагъ за шагомъ и къ 8 часамъ вечера прибылъ на главную позицию, убравъ всѣхъ раненыхъ, которыхъ около 400. Сегодня турки начали стягивать значительныя силы противъ Чагова и Павлина; одновременно 8 турецкихъ баталіоновъ съ кавалеріей собрались между Русукомъ и Разградомъ и начали наступать на Кадикой. Дальнѣйшихъ извѣстій еще нѣтъ.

Отъ агентства Гаваса.

Бѣлградъ, 19 (31) августа. Англійскій консулъ въ Бѣлградѣ сдѣлалъ сербскому правительству серьезные представленія по поводу намѣренія Сербіи вмѣшаться въ русско-турецкое столкновение. Онъ между прочимъ заявилъ, что въ случаѣ неудачи Сербіи будетъ предоставлена самой себѣ и произволу турокъ.

С.-Петербургская биржа: 20-го августа.

Извѣстія иностранныхъ газетъ.

Странный слухъ, возникшій на парижской биржѣ и переданный вѣнскимъ корреспондентомъ National-Zeitung, утверждаетъ, будто Османъ-паша, побѣдитель при Плевнѣ, не есть тотъ Османъ-паша, который въ прошломъ году разбилъ сербовъ при Зайчарѣ, а нѣкто иной, какъ французскій экс-маршалъ Базенъ!

Франція. Поездка маршала Макъ-Магона по западнымъ департаментамъ Франціи продолжается. Послѣ Эврѣ онъ посетилъ Канъ (Саен) и Шербургъ. Въ этихъ городахъ онъ не произнесъ политическихъ рѣчей, а ог-

раничился краткими отвѣтами на пріятельскія рѣчи мѣстныхъ властей. Всюду маршалу оказывается почтительный, но въ то-же время довольно холодный приемъ. Кривя «да здравствуетъ Макъ-Магонъ!» довольно рѣдки, но зато маршала на каждомъ шагу встрѣчаютъ дружные крики: «да здравствуетъ республика!» Казалось-бы, что въ такомъ пріятствіи не можетъ заключаться ничего обиднаго или непріятнаго для главы республики. На самомъ-же дѣлѣ немолчаемые Vive la république! отзываются въ ушахъ маршала и его приближенныхъ чуть-ли не кромоломъ, матежомъ, а со стороны населенія вплоть законная и конституціонная демонстрація, заключающаяся въ этихъ вѣдяхъ, является недвусмысленнымъ протестомъ противъ акта 16-го мая, противъ политикъ маршала и его кабинета. Маръ города Эврѣ, г. Лепузе, одинъ изъ 363 республиканскихъ ех-депутатовъ, былъ отрѣшенъ отъ должности на самомъ канунѣ проѣзда маршала, вѣроятно для того, чтобы избавить посаждающаго отъ неспростины выслушать слишкомъ откровенную рѣчь. Однако, дѣлѣ эта не была достигнута, такъ какъ адъютантъ мэра объявилъ маршалу въ своей рѣчи, отъ имени жителей города, «что они республиканцы», что они будутъ благодарны президенту за все, что онъ сдѣлаетъ «для утверженія республики», и что всѣ Нормандіи желала-бы, чтобы «теперешній кризисъ прекратился возможно скорѣе». А въ слѣдующемъ представителемъ коммерческаго суда, было слѣдующее разсужденіе: «Страна нуждается въ прочномъ устройствѣ, а прочное устройство можетъ дать Франція только полное правительствѣ, т. е. исполнительной власти, опирающейся на парламентъ изъ выборовъ». Само собою разумется, что эти рѣчи не удостоились воспроизведенія на столбцахъ правительственныхъ органовъ, но зато офціозныя газеты выразили крайнее удивленіе и негодованіе, что власти не предвидѣли подобныхъ рѣчей и не препятствовали ихъ произнесенію. Однако, послѣ перваго неспростинаго опыта, герцога де-Брольи были принаты «надлежащая мѣры», дабы подобныя случайности не повторялись во время дальнѣйшаго путешествія маршала. И дѣйствительно, въ Шербургѣ и Канѣ произносились уже только списки, заравне одобренные и поправленные кѣмъ слѣдуетъ. Поэтому либеральныя газеты, можетъ быть, не совсемъ правы, утверждая, что «лучше путешествовать, и что маршалъ теперь можетъ лично удостоверить въ дѣйствительномъ положеніи дѣлѣ, въ истинномъ настроеніи страны. Въ Эврѣ произошла еще слѣдующая демонстрація: въ то время, какъ карета маршала проѣзжала мимо дома г. Лепузе, отставленнаго, по распоряженію министерства, городского мэра, среди публики и сопровождавшихъ маршала членовъ муниципалитета раздались громкіе и продолжительные крики: «да здравствуетъ г. Лепузе! да здравствуютъ 363! да здравствуетъ республика!» Герцога де-Брольи, какъ говорятъ, былъ крайне смущенъ, да и немудрено. Но что-же дѣлать? Противъ таковыхъ «случайностей» безсилны всякія предварительныя мѣры. Нельзя-же, въ самомъ дѣлѣ, зажать ротъ всей публикѣ или, по случаю проѣзда людей «правительскаго порядка», выселить изъ города все населеніе поголовно.

Поводу извѣстной корреспонденціи, появившейся въ Русскомъ Мирѣ и сообщавшей о высадкѣ турокъ у Евпаторіи и совершенныхъ будто-бы тамъ ими злѣствіяхъ, Моск. Вид. получила отъ отта протераема Кучеревского слѣдующую телеграмму:

Симферополь, 14 августа. Возстановляя истину и ради спокойствія дорогихъ соотечественниковъ, уверяю, что съ 27 іюня у Евпаторіи не было и тѣни подобнаго опубликованнаго.

Изъ Одессы, отъ 16 августа, пишутъ въ Киевской Газетѣ: «Командированный со стороны Германіи на Дунайскій театръ войны капитанъ-лейтенантъ Ольдекопъ возвратился вчера сюда послѣ трехмѣсячнаго пребыванія въ русской главной квартирѣ, и завтра-же отправляется на пароходѣ въ Николаевъ, такъ какъ, вопреки уже нѣсколько мѣсяцевъ назадъ провозглашенной турецкимъ правительствомъ блокадѣ Черноморскихъ портовъ, съ нѣкотораго времени между Одессой, Херсономъ и Николаевомъ производится правильное пароходное сообщеніе. Здѣшнее пароходное общество даже заблаговременно объявляетъ въ газетахъ название, день и часъ отхода и прихода пароходовъ. Такимъ образомъ, эта пресловутая блокада въ полномъ смыслѣ слова оказывается нѣдѣйствительной, слѣдовательно, просто несуществующею по смыслу законовъ международнаго права, и только можно удивляться, что государство, въ ущербъ которымъ допускается это противозаконное стѣсненіе судоходства, уже давно не заявило противъ него Портъ какого-нибудь энергическаго коллективнаго протеста».

По свѣдѣніямъ состоящаго при нашей главной квартирѣ корреспондента Daily News (г. Форбесъ) отъ 5 (17) августа, уже

НОВОСТИ СТОЛИЧНЫХЪ ГАЗЕТЪ.

Петербургъ, 14-го августа. Въ Русскомъ Инальидѣ напечатано письмо командира Вѣсты, флигель-адъютанта Баранова, генералъ-адъютанту Баранову, въ которомъ заключаются интересныя выходы и замчанія, добытыя боевою практикою командира Вѣсты. Между прочимъ говорится, что причина успѣха Вѣсты кроется въ томъ, что пародъ былъ вооруженъ нѣрвными шести-дюймовыми мортирами, изъ коихъ три дѣйствовали одновременно, осилили орудія Армстронга семи-дюймаго калибра; далѣе, флигель-адъютантъ Барановъ полагаетъ нужнымъ выработать другую таблицу стрѣльбы, дабы дѣйствовать при измѣненіи разстояній болѣе измѣненіемъ угла, а не перемѣной зарядовъ, которая замедляетъ и ухудшаетъ стрѣльбу. Во время боя неприятели опредѣляли разстояніе зеркальнымъ отраженіемъ дально-мѣромъ, при помощи котораго турки опредѣляли математически вѣрно быстро измѣнившіяся разстоянія.

Аины, 13 августа. Депутаты населенія Крита просили турецкаго губернатора исполнить давно обещанную Портой реформу. Турокъ проницательно отвѣтилъ, что въ его распоряженіи 8,000 человекъ войска, которое пламенно желаетъ, чтобы началось возстаніе. Въ офціальной газетѣ обнародованъ проектъ дислокаціи греческой арміи. Войска сформированы въ четыре бригады.

Русскій Миръ сообщаетъ, что по инициативѣ Е. И. В. Государыни Цесаревны начинаютъ организоваться летучіе санитарныя отряды, цѣль которыхъ—подавать помощь раненымъ на самомъ полѣ сраженія. Первый летучій отрядъ уже организованъ и на-дняхъ отправляется прямо въ штабъ дѣйствующей арміи. Во главѣ находится докторъ Генъ, въ числѣ врачей докторъ Янковскій, дѣйствовавшій въ сербскую войну на полѣ битвы.

Константинополь, 13 (25) августа. Новые выборы депутатовъ произойдутъ въ сентябрѣ. Утверяютъ, что греческій кабинетъ далъ Портѣ удовлетворительныя объясненія и протестовалъ противъ подозрѣній, будто онъ участвовалъ въ появленіи вооруженныхъ бандъ въ Фессалии.

Изъ Одессы, отъ 16 августа, пишутъ въ Киевской Газетѣ: «Командированный со стороны Германіи на Дунайскій театръ войны капитанъ-лейтенантъ Ольдекопъ возвратился вчера сюда послѣ трехмѣсячнаго пребыванія въ русской главной квартирѣ, и завтра-же отправляется на пароходѣ въ Николаевъ, такъ какъ, вопреки уже нѣсколько мѣсяцевъ назадъ провозглашенной турецкимъ правительствомъ блокадѣ Черноморскихъ портовъ, съ нѣкотораго времени между Одессой, Херсономъ и Николаевомъ производится правильное пароходное сообщеніе. Здѣшнее пароходное общество даже заблаговременно объявляетъ въ газетахъ название, день и часъ отхода и прихода пароходовъ. Такимъ образомъ, эта пресловутая блокада въ полномъ смыслѣ слова оказывается нѣдѣйствительной, слѣдовательно, просто несуществующею по смыслу законовъ международнаго права, и только можно удивляться, что государство, въ ущербъ которымъ допускается это противозаконное стѣсненіе судоходства, уже давно не заявило противъ него Портъ какого-нибудь энергическаго коллективнаго протеста».

жертвовава г-жа Р., а если-бы и знала, то не мое дѣло говорить объ этомъ; но о себѣ умолчать не могу и скажу вотъ что. Я сама лично не принесла никакой существенной пользы раненымъ и ничѣмъ не облегчила ихъ участи изъ своего собственнаго кармана; а потому имѣю полное право сказать, что авторъ Замътокъ, называя меня доброй и сострадательной душой и даже ручаясь, что многие недостатки въ баракахъ будутъ исправлены потому только, что я ихъ часто посѣщала (опять повторю, ничего не могу сказать о г-жѣ Р.), сильно удаляется отъ истины. Дѣйствительно, а бывала тамъ (буду-ли бывать и впоследствии, это еще вопросъ) и раздавала нѣкоторыя вещи, въ которыхъ у раненыхъ солдатъ была крайняя потребность, но не отдала на это ни одной своей собственной копѣйки. Нѣкоторые лица, которыхъ я не имѣю ни права, ни обязанности называть, вручили мнѣ, по собственной своей инициативѣ, въ мое полное безотчетное распоряженіе: одинъ 60 р. деньгами, 6,000 напирокъ и 90 Евангелій, другой 10 р., третій 10 р. и четвертый 10 р., для того, чтобы я истратила ихъ по своему усмотрѣнію на нужды раненыхъ. Сама раненые отлично знали, что моя дѣятельность (если можно назвать дѣятельностью одну лишь собствен-

тогда предвидѣлось, что на Шипкѣ скоро будетъ «очень жарко», и съ этою цѣлью была въ тотъ-же день отправлена туда четвертая стрѣльбовая бригада, но не прямикомъ путемъ, а кругомъ, проселками, такъ какъ прямая дорога была оставлена для провоза провіанта.

Тотъ-же корреспондентъ присовокупляетъ, что въ главной квартирѣ ожидается прибытія гвардіи и гренадеръ на первой недѣлѣ сентября, и что, по расчетамъ штаба, нынѣ находится на пути въ Болгарію не менѣе 180,000 человекъ.

Изъ Букарешта пишутъ въ Norddeutsche Allgemeine Zeitung, что возвратившійся туда изъ лагеря генералъ Гурко англійскій корреспондентъ не могъ нахвалиться господствующимъ въ его отрядѣ отличнымъ духомъ и тѣмъ неограниченнымъ довѣріемъ, съ каковымъ всѣ чины этого отряда взираютъ на своего начальника, которому, при малочисленности его отряда, гораздо болѣе приходится рассчитывать на свое военное счастье, или, точнѣе, на свою собственную боевую даровитость, чѣмъ Мехмеду-Али, столя напыщенно высказывавшему то-же о самомъ себѣ.

Тотъ-же корреспондентъ берлинской газеты передаетъ въ слѣдующихъ выраженіяхъ впечатлѣніе, произведенное на него проходившими на театрѣ войны войсками третьей пѣхотной дивизіи и казаками: «Всѣ эти войска отлично одѣты и выправлены. Въ наружномъ видѣ ихъ замѣтна разница между свѣжими войсками, только что выступившими изъ штабъ-квартиры, и войсками, которые, какъ первыя переправившіяся черезъ Дунай, переходили черезъ него уже обшившимися и утомленными продолжительною, однообразною лагерною жизнью въ ожиданіи войны. Состоятъ эти свѣжія войска болѣею частью изъ рослыхъ, блондырхъ молодыхъ людей изъ сѣверной Россіи: бодро и весело поютъ они на походѣ и при видѣ ихъ здѣсь всѣ убѣждены, что если только эти люди будутъ хорошо поведены, то они будутъ въ состояніи доставить результаты самаго рѣшительнаго значенія. Также и казаки, съ ногъ до головы одѣтые «съ голочки», производятъ здѣсь отличное впечатлѣніе: они нѣсколько серьезнѣе молодыхъ пѣхотинцевъ; и совершенно напрасно представляютъ себя многіе у насъ казаковъ грязными, тупыми и постоянно пьяными стариками! Напротивъ, эти сыны степей вполне благообразны, ловки, и отличаются въ особенности своею смѣлостью и понятливостью; они одинаково ловко управляютъ своими небыстрыми, но крѣпкими лошадами, ведутъ въ нѣмѣшную строю перестрѣлку, или, превращенные въ артиллеристовъ, вадюютъ своими орудіями. Казакъ—это кавалеристъ раг excellence; недавно перешедшій въ русскіе драгуны прусскій кавалерійскій офицеръ утверждалъ, что казакъ есть неоспоримо лучший кавалеристъ, кому-же самый неприхотливый человекъ въ цѣломъ мѣрѣ; онъ постоянно благонадеженъ. Изъ русской кавалеріи и самъ по большей части видѣлъ однихъ казаковъ; въ продолженіе многихъ мѣсяцевъ, однако, я встрѣтилъ всего двухъ пьяныхъ солдатъ, но никогда не замѣчалъ ни одного пьянаго казака».

Главная квартира, с. Горный-Студень, 28-го іюля (корр. Прав. Вѣст.). Его Императорское Высочество Главнокомандующій, по осмотру госпиталя и частей 1-й бригады 5-й пѣхотной дивизіи на позиціи у дер. Булгарены, изволилъ день спустя отправиться для осмотра войскъ 9-го и 11-го армейскихъ корпусовъ, расположенныхъ ближе къ гор. Плевнѣ и не смотря на недостигнутую ими цѣль наступленія противъ сего города, напелъ ихъ нравственное настроеніе и воинскій духъ въ отличнѣйшемъ состояніи. Противникъ оказался на этотъ разъ въ силахъ слишкомъ превосходныхъ, не говоря уже о сильныхъ позиціяхъ, укрѣпленныхъ и природою, и военнымъ искусствомъ нѣкоторыхъ друзей Турціи, не мусульманскаго проис-

жества. Солдатъ болѣе него смущала несоразмѣрная потеря орудій, служившихъ по преимуществу цѣлью для неприятелихъ стрѣльбовъ, которые отлично дѣйствуютъ изъ-за забѣга. Между нашими солдатами и казаками почему-то сложилось убѣжденіе, что «путь не беретъ турка», что «онъ отъ пуга заговоритъ, а надо брать его на пикъ, на штыкѣ, на саблю, и тогда шабаш!»—не устоять. Дѣйствительно, патиска холоднымъ оружіемъ турки доселѣ ни разу не выдерживали. «Надо только поскорѣе доходить до него и брать на уру!», съ убѣжденіемъ говорятъ солдаты. Каждый неприятель въ своихъ свойствахъ познается только изъ практики, послѣ нѣсколькихъ кровавыхъ и не дешево стоющихъ столкновеній, а теперь можно сказать, что солдаты наши вполне познали свойства своего нынѣшняго противника. Такое убѣжденіе было вынесено всеми, имѣвшими честь сопровождать Его Высочество Главнокомандующаго при обзвѣдѣ войскъ 9-го и 11-го корпусовъ. Между прочимъ, для нашихъ солдатъ въ послѣднемъ павленіи очень дѣло-во очно обнаружилось, что противъ нихъ дерутся не исключительно одни лишь мусульмане. Между войсками изъ устѣ въ уста передаются теперь слѣдующія два случая: при атакѣ Вологодцевъ они ясно слышали со стороны противника обращенія къ нимъ ругательства по-русски; а когда у одной роты Архангелогородскаго полка не хватило патроновъ и, въ ожиданіи ихъ подвоза, она была вынуждена не отвѣчать нѣкоторое время на неприятельскіе выстрѣлы, то изъ-за заваловъ противника послышался вдругъ голосъ, обратившійся къ нимъ на русскомъ языкѣ: «Что, братцы, патроновъ не хватило?... Идите до насъ, мы вамъ дадимъ сколько хотите!»

26-го іюля Великій Князь Главнокомандующій, окончивъ осмотръ частей 9-го и 11-го корпусовъ, изволилъ возвратиться въ дер. Чаушка-Махлаа, гдѣ временно расположена была главная квартира. На слѣдующее число былъ день тезоименитства Его Императорскаго Высочества, а также и Великаго Князя Николая Николаевича Младшаго. Утромъ, въ половинѣ 9-го часа, къ ставкѣ Его Высочества собрался всѣ наличные члены главной квартиры, штабъ 11-го армейскаго корпуса, офицеры артиллерійскихъ частей, расположенныхъ въ ближайшихъ окрестностяхъ, и часть офицеровъ Чугуевского Уланскаго Имени Государыни Цесаревны полка. Здѣсь, по выходѣ Великаго Князя изъ палаты, Ихъ Высочествомъ было принесено общее поздравленіе со днемъ Ангела, а затѣмъ, въ началѣ перваго часа, всѣ присутствующіе были приглашены къ Главнокомандующаго въ завтракъ, происшедшій подъ открытымъ небомъ, на походныхъ столахъ и разныхъ приспособленіяхъ, въ родѣ досокъ и коловъ, случайно подвернувшихся подъ руку. Гость за зоронье Главнокомандующаго былъ принятъ съ восторгомъ и долго сопровождался криками «ура!» офицеровъ, толпою обступившихъ Его Высочество.

Въ этотъ же день въ главной квартирѣ Великаго Князя, въ исполненіе послѣдовавшаго предъ тѣмъ Высочайшаго повелѣнія, совершонъ былъ актъ большаго значенія, какъ въ отношеніи нужды и потребности дѣйствующей арміи, такъ и въ отношеніи экономическихъ интересовъ Бессарабской губерніи и бывшей русской территоріи, прилегающей къ устьямъ Дуная. Актъ этотъ заключается въ подписаніи договора съ дѣйствительнымъ статскимъ совѣтникомъ Полюковымъ на сооруженіе желѣзнаго дорожнаго пути отъ крѣпости Бендеры до Гадацкаго порта. Главнѣйшія основанія этого предпріятія слѣдующія:

1) Дорога должна быть построена и открыта для движенія въ теченіи трехъ мѣсяцевъ со дня утвержденія договора, т. е. 27-го октября сего 1877 года.

2) Во все время до заключенія мира, д. с. с. Полюковъ обязанъ содержать дорогу въ полной исправности для движенія по оной.

3) Правительство уплачиваетъ строителю

тора Замътокъ. Помните, мы остановились на угрозы большаго солдата врагу-турку.

— Что ты, что ты! (испугался другой солдатъ). Алы ты божественнаго не читалъ? Развѣ не слышалъ, какъ ямъ читала Евангеліе (?) та барыня, которая къ намъ часто ѣздитъ? Врагамъ надо прощать... Мы христіане на то... (?) А басурману и царствія небеснаго не будетъ...

Видимо, что первый солдатъ, возмущавшійся, по словамъ автора, тѣмъ, что раненаго турка у насъ обижать, имѣлъ въ виду тѣмъ не менѣе не его, когда окончилъ свою рѣчь угрозою: «ву, ужъ постой—дай выздоровѣть—задамъ проклятому!», а здороваго турка-врага, который жалелъ его на полѣ битвы, и въ этомъ случаѣ гнѣвъ его совершенно понятенъ. Но, къ сожалѣнію, авторъ (конечно, помимо своей воли) представилъ намъ дѣло иначе. Послушайте, что говоритъ другой раненый: онъ возмущается воинственнымъ духомъ товарища (такъ выходитъ изъ его словъ) и готовностью сражаться за отечество, т. е. бить турка, хотя-бы и на войнѣ, и приводитъ ему слова Евангелія, которое велитъ прощать врагамъ. Ну, читатель, счастливы нашъ Богъ, что такія возрвѣнія и такое толкованіе Евангелія существуетъ только

торал, если-бы даже производилась на свои собственные средства, не могла-бы служить... ну хоть рекламой (если авторъ, быть можетъ, это имѣлъ въ виду, называя меня) для лицъ, желающихъ быть печатно поглаженными по головкѣ. Я знаю, но, конечно, не назову нѣсколькихъ женщинъ, которыя приносили дѣйствительную, настоящую пользу въ баракахъ до моего тамъ случайнаго появленія, да и жертвовали-то онѣ, эти женщины, тоже не изъ чужаго кармана, какъ г-жа Ф., а отдавая себя въ необходимомъ, отдавали свой собственный грошъ бѣдному страдалцу. Этихъ женщинъ знаю я, да еще кое-кто; называть ихъ не стану—имъ это не нужно. Да, печатно ихъ не прославляютъ (слава Богу), вѣроятно только потому, что онѣ не имѣютъ счастья быть знакомыми съ услужливыми репортерами столичныхъ редакторовъ... Не лишнимъ считаю прибавить, что если добрый и сострадательный авторъ Замътокъ пожелаетъ и еще оказывать мнѣ свою милость или даже передожить ее на гнѣвъ, то я больше ни въ какомъ случаѣ возражать ему не сочту нужнымъ.

Е. Ф.

за постройку дороги не свыше 21,000 руб. за версту.

4) Въ отношении румынской территории, отъ восточн. Кубей до Газаца, д. с. с. Поляновъ объявънъ, безъ всякаго вѣдѣнія, прѣобрѣсти покупоноу необходимую по дѣлу и станціонныя строения по лосу земли, по соглашенію съ румынскими правительствомъ.

5) Подвижной составъ будетъ употребленъ изъ имѣющагося уже въ движеніи нашего подвижнаго состава на румынскихъ дорогахъ.

Такимъ образомъ, черезъ три мѣсяца армія наша, на случай зимней кампаніи, будетъ обеспечена своимъ собственнымъ и притомъ кратчайшимъ рельсовымъ путемъ. Снабженія дѣйствующей арміи будутъ доставляться къ ней безъ перерыва и вообще безъ тѣхъ затрудненій, какия сопровождаютъ это дѣло въ настоящее время на румынскихъ дорогахъ. Кроме того, и Бессарабія получитъ еще одну новую вѣтвь, соединяющую ее съ Дунаемъ и Чернымъ моремъ.

Въ связи съ этимъ предпріятіемъ находится и еще одно, не менѣе важное предположеніе: перерѣзать тѣмъ арміи рельсовыми путями, пролагая таковыя сначала отъ станціи Журжево до мѣстечка Зимница, причемъ черезъ Дунай будетъ учреждено постоянное и правильное пароходное сообщеніе, а потомъ отъ города Свишова желѣзныя пути пойдутъ на Тырново и по другимъ направленіямъ; вообще укладка рельсовыхъ путей за Дунаемъ будетъ продолжаться постоянно, смотря по тому, гдѣ укажутъ обстоятельства и потребности арміи. Эти послѣдніе пути, при быстротѣ ихъ сооруженія—что является наибавшимъ условіемъ въ виду ихъ спеціальной цѣли,—будутъ, какъ слышно, продолжаться по американскому способу. Такимъ образомъ, можно надѣяться, что въ случаѣ продленія кампаніи на болѣе продолжительный срокъ, армія наша, благодаря тѣмъ самымъ рельсовымъ путямъ, будетъ обеспечена исправною и своевременною доставкой всѣхъ предметовъ ея снабженія, а также быстрымъ передвиженіемъ резервовъ и удобною эвакуаціою больныхъ и раненныхъ.

28-го іюля Его Императорское Высочество Главнокомандующій, оставивъ дер. Чауша-Махала, изволивъ перенести свою главную квартиру въ селеніе Горный-Студень, куда въ самомъ непродолжительномъ времени ожидается прибытіе Государи Императора.

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Изъ ЗРИВАНИ, отъ 17 августа, нашъ корреспондентъ, въ дополненіе къ письму его, помѣщенному во вчерашнемъ № Кавказа, проситъ насъ заявить, что состояніе здоровья г. Чернова улучшилось и умственныя силы его возвратились. Къ составу летучаго санитарнаго отряда, кромѣ лицъ, упомянутыхъ корреспондентомъ, принадлежатъ еще: д-ръ Гамбургеръ и два студента медицины, Воронцовъ и Яковлевъ.

Изъ ДУШЕТА намъ сообщаютъ, что 15 августа, въ день Успенія Пресвятой Богородицы, тамъ происходило обычное народное празднество на Алеской горѣ; оно сопровождалось пѣніемъ, пляской, скачкой, джигитовкой и пр. На праздникъ прибыло въскольکو лицъ даже изъ Владикавказа.

Во Душетѣ прибыло временное отдѣленіе Тифлискаго окружнаго суда для разрѣшенія апелляціонныхъ жалобъ по дѣламъ мирового разбирательства.

Оттуда-же намъ пишутъ, что необыкновенная засуха дурно повліяла на посѣвы кукурузы и проса, такъ что посѣвы эти подавлены жарами почти въ самомъ зародышѣ; они не имѣли роста даже и въ 1/4 ар. Земледѣльцы, не ожидая положительнаго возврата сѣмянъ, волею-неволею пустили пастись скотъ на засѣяннымъ нивы. Въ горныхъ частяхъ уѣзда ожидаютъ тоже самаго плохого урожая на хлѣбъ и ячмень; сѣна почти не косили.

Со времени объявленія войны и приведенія войскъ и мѣстностей Закавказскаго края на военное положеніе, учреждены полевые военные суды: въ г. Александрополѣ для войскъ, входящихъ въ составъ дѣйствующаго корпуса на Кавказско-Турецкой границѣ (Александропольскій, Ардаганскій и Эриванскій отряды) и въ г. Кутаисѣ для войскъ при-Рионскаго края (Гурійско-Кобулетскій, Ингурскій и Кутаисскій отряды). Въ полемомъ военномъ судѣ въ г. Александрополѣ исполняютъ обязанности: предсѣдателя — полковникъ Гаузенъ, военного прокурора—подполк. Хитрово. Въ полемомъ военномъ судѣ въ при-Рионскомъ краѣ исполняютъ обязанности: предсѣдателя—полковникъ Казимъ, а военного прокурора—капитанъ Штемпель. Означеннымъ судамъ въ настоящее время подсудны, сверхъ лицъ воинскаго званія: а) лица, принадлежащая къ войску, какъ-то: чиновники какъ военнаго, такъ и прочихъ вѣдомствъ, и другія лица, состоящая на службѣ отъ правительства по разнымъ частямъ военнаго управленія и при военныхъ начальникахъ; лица, служащая по вольному найму при разныхъ военныхъ управленіяхъ, у военно-служащихъ и у лицъ, состоящихъ при войскахъ; лица, слѣдующія за войскомъ съ разрѣшенія военнаго начальства: дипломаты, художники, корреспонденты га-

зетъ, ученые, проводники, торговцы и пр.—Всѣ означенныя лица подлежатъ полемому суду за всѣ, совершенныя въ военное время, преступленія.

б) Лица гражданскаго вѣдомства въ мѣстностяхъ, объявленныхъ на военномъ положеніи, впрочемъ только за тѣ преступленія, которыя именно означены въ послѣдовавшемъ по сему случаю Высочайшемъ указѣ, данномъ Правительствующему Сенату въ 28 день минувшаго апрѣля, и

в) Жители неприятельскихъ областей, армію занимаемыхъ, при участіи въ преступленіи съ лицами, подлежащими военному суду, и за преступленія, означенныя въ прокламаціи Главнокомандующаго.

Мы получили помѣщаемое ниже извѣщеніе при слѣдующей официальной бумагѣ:

«Покорнѣйше прошу помѣстить въ издаваемой вами газетѣ описаніе случая, сообщеннаго въ № 165 Тифлискаго Вѣстника, между мушкетерами, казавшимъ и нижними чинами пожарной команды въ томъ видѣ, какъ онъ дѣйствительно происходилъ.»

Посланный 28-го іюля изъ моего управленія съ экстренными бумагами казакъ Елисеѣвъ проѣзжалъ мимо двухъ сильно пьяныхъ мушкетеровъ, стоявшихъ вѣдѣтъ вблизи воротъ двора пожарной команды, гдѣ также помѣщается и команда посыльныхъ казакъ; одинъ изъ мушкетеровъ, житель Эриванской губ., Нахичеванскаго уѣзда, армянинъ Маркаръ Татосовъ, шутя-ли ради, или съ какою-либо намѣреніемъ, или же просто съ пьяныхъ глазъ, схвативъ за платье казака, пытался стянуть его съ лошади, и казакъ, застигнутый въ располухъ, непремѣнно свалился-бы, если-бы не подоспѣлъ къ нему какой-то старикъ, который, ударивъ палкой по рукамъ Татосова, заставилъ его выпустить изъ рукъ платье казака. Видя, что его пьяный обидчикъ продолжаетъ неистовствовать на улицѣ, казакъ вернулся во дворъ пожарной команды и далъ знать дежурному, который тотчасъ послалъ солдатъ прибрать пьянаго, но тотъ, догадавшись въ чемъ дѣло, забѣжалъ во дворъ дома Цинамгварова, гдѣ посланные его взяли и привели въ безучетливомъ видѣ въ мое управленіе, откуда послѣ продолжительнаго сна, до 4 часовъ по полудни, онъ былъ переданъ мѣстному полицейскому оенцеру 4 у. для составленія протокола. Кроме нѣсколькихъ ударовъ, нанесенныхъ сгорча казакъ, съ котораго сдѣлаво должное изъясненіе, никакихъ насилій никѣмъ пьяному дѣлаемо не было; напротивъ того, онъ самъ наносилъ удары солдатамъ, такъ что они не рѣшились брать его до особаго о томъ приказанія брандмейстера.

Такъ какъ и послѣ продолжительнаго сна въ моемъ управленіи, Татосовъ не могъ вполнѣ отрѣшиться, то, для избавленія несчастнаго съ нимъ случая, онъ былъ оставленъ на ночь при управленіи 1 полк. отд., а на другой день, на спросъ при составленіи акта, отозвался, что ничего не помянетъ и никакихъ побоевъ не чувствовалъ. Тѣмъ не менѣе, составленный полицейскимъ оенцеромъ Сухомлынымъ протоколъ о появленіи Татосова на улицѣ въ пьяномъ видѣ и объ оскорбленіи имъ казака Елисеѣва переданъ на распоряженіе мирового судьи 2-го отдѣленія при отношеніи отъ 29-го іюля за № 690.

Тифлисскій старшій полиціймейстеръ, подполковникъ Мерклингъ.

Изъ полученныхъ официальныхъ путемъ свѣдѣній, представляемъ слѣдующія данныя объ урожаѣ въ Кубанской области:

Въ Майкопскомъ уѣздѣ неурожай предшествовавшихъ двухъ лѣтъ, истощившіе у населенія запасы сѣмянъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ отсутствіе рабочихъ рукъ, вслѣдствіе призыва отпусковыхъ члановъ запаса и назначенія на службу большаго числа казакъ, имѣли значительное вліяніе на уменьшеніе посѣвовъ озимыхъ и въ особенности яровыхъ хлѣбовъ, а между тѣмъ благоприятствовавшая во всѣхъ отношеніяхъ погода съ начала осени и до настоящаго времени способствовала хорошему урожаю травъ и хлѣбовъ, озимыхъ и яровыхъ. Къ сѣнокосенію хозяевами было приступлено съ половины мая мѣсяца; причемъ заготовлено сѣна въ такомъ количествѣ, что будетъ достаточно какъ для продовольствія скота до новаго подножнаго корма, такъ и для продажи. По окончаніи уборки сѣна, тотчасъ-же приступлено было къ уборкѣ озимыхъ хлѣбовъ; причемъ жители, обидѣвшіе отъ двухлѣтняго неурожая и значительныхъ расходовъ, произведенныхъ на снаряженіе казакъ на службу, торопившіе продать хлѣбъ по хорошей цѣнѣ, стоявшей въ это время за четверть ржи до 7 руб. и ячменя до 5 руб., и вырученныя деньги употребить на наемъ рабочихъ для уборки остальныхъ хлѣбовъ, которая и до сего времени продолжается. При уборкѣ сѣна, дневная плата существовала: мужичи отъ 1 р. до 1 р. 50 к. и женщии отъ 40 до 60 коп., а въ настоящее время цѣна повысилась до 2 руб. въ день на хозяйскомъ продовольствіи; но и при такой высокой цѣнѣ въ рабочихъ ощущается большій недостатокъ, вслѣдствіе выше изложенныхъ причинъ. Сарача, по позднему своему развитію, вслѣдствіе дождливой погоды, не успѣла причинить озимымъ хлѣбамъ никакого вреда, такъ какъ они почти сняты; яровымъ-же посѣвамъ можетъ причинить вредъ и отчасти уменьшить результаты общаго урожая настоящаго года, если усилія жителей къ изгнанию ея съ засѣянныхъ полей не будутъ увѣнчаны успѣхомъ. Цѣны на хлѣбъ въ мартѣ, апрѣлѣ и маѣ

существовали: на пшеницу отъ 8 до 9 р. за четверть, на рожь отъ 6 до 7 руб. и овесъ отъ 6 до 7 р. 50 к., но цѣны эти вслѣдствіе хорошаго урожая уже понизились; скотъ-же пока продавался по чрезвычайно низкой цѣнѣ, которая несомнѣнно повысится съ окончаніемъ уборки хлѣба.

Въ Ейскомъ уѣздѣ урожай травъ обильный. Уборка сѣна окончена при благоприятной погодѣ. Цѣна косарю существовала вначалѣ 1 р. 20 к., а чрезъ недѣлю упала до 80 и 60 к. въ день. Ростъ хлѣбовъ вообще хорошъ, уборка озимыхъ и яровыхъ почти покончена съ препятствіями, по случаю передающихся сильныхъ дождей, которыми немного попорчены яровые хлѣба. Плата рабочимъ существовала такая-же, какъ и при уборкѣ сѣна. Рабочихъ изъ внутреннихъ губерній Россіи, противъ ожиданія, было много, но вслѣдствіе большой потребности или безъ работы не оставались.

Въ Темрюкскомъ уѣздѣ урожай травъ и хлѣбовъ удовлетворительный, покосъ травъ и снятіе озимыхъ хлѣбовъ окончены при благоприятной погодѣ и въ настоящее время продолжается уборка яровыхъ; жители уѣзда, вслѣдствіе выхода казакъ на службу, терпятъ недостатокъ въ рабочихъ рукахъ; но, не смотря на это, цѣны на рабочихъ были невысоки: вначалѣ сѣнокоса мужичинамъ платили по 65 коп., а женщинамъ отъ 30 до 35 коп. въ день, въ настоящее-же время платятъ первымъ отъ 70 до 85 коп., а вторымъ отъ 40 до 65 коп.

Въ Закубанскомъ уѣздѣ урожай травъ и хлѣбовъ, какъ озимыхъ такъ и яровыхъ, вначалѣ былъ весьма хорошъ и обильнѣе изобильный урожай, но наступившіе въ половинѣ созрванія хлѣбовъ дожди приостановили развитіе зерна, которое теперь оказывается тощимъ; дождливая-же погода имѣла неблагоприятное вліяніе и на уборку сѣна, но за всѣмъ тѣмъ урожай хлѣбовъ можно считать выше посредственнаго, а сѣна хорошаго. Цѣны на рабочихъ во время сѣнокоса существовали: мужичи отъ 60 коп. до 1 р. 20 к., а женщии отъ 40 до 50 к., а во время жатвы хлѣбовъ отъ 40 до 50 коп. въ день.

Именной списокъ нижнимъ чинамъ 17-го Драгунскаго Сѣверскаго Его Величества короля Датскаго полка, убитымъ въ сраженіяхъ противъ непріятеля въ іюнѣ мѣсяцѣ 1877 года.

Table with 2 columns: Званія, имена, отчества и прозванія; Изъ какихъ мѣстъ поступили на службу: губернія, уѣздъ, село или деревня. Lists officers from various regiments and their origins.

Именной списокъ нижнимъ чинамъ Эриванскаго мѣстнаго баталіона, убитымъ въ сраженіяхъ противъ непріятеля въ іюнѣ мѣсяцѣ 1877 года.

Table with 2 columns: Званія, имена, отчества и прозванія; Изъ какихъ мѣстъ поступили на службу: губернія, уѣздъ, село или деревня. Lists soldiers from various regiments and their origins.

Тифлисскую физическую обсерваторію.

Б.—высота барометра въ миллиметрахъ, приведенная къ нормальной температурѣ 0°. Т.—температура воздуха въ тѣни по Цельсію (100 градусною термометру). Вѣт.—направленіе и сила вѣтра: 10— ураганъ, 9— сильная буря, 8— буря, 7—1— большіе или менше сильный вѣтеръ, 0—тихо.

Table with 3 columns: Мѣсто; 19-го августа; В.; Т.; В. Lists weather data for various locations like Сочини, Поті, Кутаисъ, Тифлисъ, Елисаветополь, Вану, Ставрополь, Пятигорскъ, Владикавказъ, Боржомъ.

Не доставлены депеши: Самтхкоу; Сардию.

КАЗЕННЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

СПИСОКЪ имѣющимся въ хозяйствѣ и въ распоряженіи Шемахинскаго уѣзднаго управленія, отдаваемымъ съ торговъ въ откупное содержаніе срокомъ на три года и на шесть лѣтъ въ семѣ 1877 году:

Table with 3 columns: Названіе казеннаго имѣнія; Когда начинаются торги; Когда кончатся торги. Lists various public auctions and their terms.

38 1/2 к., изъ коего 1/2 часть, собственно принадлежащая должнику князю Семѣну Туманову, отбѣна для продажи въ 665 р. 86 1/2 к., состоящаго Тифлискаго губернскаго, Горійскаго уѣзда, въ селеніи Хатубани, а потому желающіе участвовать на означенныхъ торгахъ, обязаны явиться въ назначенный срокъ въ губернское правленіе, въ 11 часовъ утра 5-го числа ноября, гдѣ могутъ видѣть всѣ относящіяся къ этимъ торгамъ бумаги ежедневно, съ 12-ти часовъ утра до двухъ, за исключеніемъ праздничныхъ и воскресныхъ дней. 1036 (3) 1.

Тифлисское губернское правленіе, на основаніи журнальнаго постановленія, 21 іюля сего года состояшагося, объявляетъ, что въ присутствіи онаго 5-го числа ноября мѣсяца сего года, имѣють быть произведены торги, съ узаконенною черезъ три дня переторжкою, на продажу 1/12 части изъ недвижимаго населеннаго имѣнія, принадлежащаго князю Семѣну Туманову съ соучастниками, заключающагося: а) въ повинности съ сада, состоящаго въ пользованіи временно-обязаннаго крестьянина Кочуа-Швили по уставной грамотѣ, отбѣненной въ 49 р.; б) въ землѣ пахатной и подъ усадьбами, состоящей въ пользованіи временно-обязаннаго крестьянина въ надѣлѣ по уставной-же грамотѣ, отбѣненной въ 2,204 р. 25 к., и в) пахатной полевой землѣ, оставшейся за надѣломъ крестьянъ въ распоряженіи владѣльцевъ въ 35 участкахъ, отбѣненной въ 6,135 р., а все описанное имѣніе отбѣнено въ 8,388 р. 25 к., изъ коего 1/12 часть, собственно принадлежащая должнику князю Семѣну Туманову, отбѣна для продажи въ 466 р. 17 1/2 коп., состоящаго въ селеніи Хатубани, Горійскаго уѣзда, Тифлискаго губернскаго, а потому желающіе участвовать на означенныхъ торгахъ обязаны явиться въ назначенный срокъ въ губернское правленіе, въ 11 часовъ утра 5-го числа ноября, гдѣ могутъ видѣть всѣ относящіяся къ этимъ торгамъ бумаги ежедневно, съ 12-ти часовъ утра до двухъ, за исключеніемъ праздничныхъ и воскресныхъ дней. 1037 (3) 1.

О поставкѣ фуражнаго ячменя или овса для войскъ дѣйствующаго корпуса на Кавказско-Турецкой границѣ въ 1877/8 годахъ. Интендантское управленіе Кавказскаго военнаго округа симъ объявляетъ, что въ присутствіи онаго, 31 его августа будутъ произведены рѣшительныя торги изустно и посредствомъ запечатанныхъ объявленій на поставку для войскъ дѣйствующаго корпуса на Кавказско-Турецкой границѣ, зерноваго фуража нераздѣльно: въ Александрополѣ... 116,000 въ Игдырь... 52,000 168,000 четвертей.

Поставка этого фуража должна быть произведена по всемъ согласенъмъ кощціи на настоящую операциоу ячменемъ 6 мѣрными четвертями въсомъ въ 5 1/2 пудовъ и овсомъ 8 четвериковой мѣры тогда-же вслѣдующими дополнительными условіями: 1) Поставка означенныхъ количествъ фуража должна быть произведена въ четыре срока, а именно къ 1 числамъ октября, ноября, декабря 1877 г. и января 1878 года и не даде 10 числа указанныхъ мѣсяцевъ по равной части, т. е. въ Александрополѣ по... 23,000 четв. и Игдырь... 13,000 четв. но при этомъ, въ случаѣ уменьшенія потребности отъ выбитія войскъ и по другимъ случаямъ пропорція четвертаго мѣсяца можетъ быть исключена вовсе изъ поставки, о чемъ подрядчикъ долженъ быть извѣщенъ за два мѣсяца до срока сдачи этой пропорціи. 2) Кромѣ означенныхъ пунктовъ можетъ потребоваться въ поставку ячмень и овесъ и въ Ахалкаскій продовольственный магазинъ въ количествѣ 12,600 четв. со сдѣлаю по равной части въ три послѣдніе срока т. е. къ 1 числамъ ноября и декабря 1877 г. и января 1878 года, о чемъ подрядчикъ будетъ извѣщенъ за мѣсяцъ до срока первой поставки, а потому, объявляя цѣны на поставку зерноваго фуража въ Александрополѣ и Игдырь, долженъ заявить цѣну на поставку этого продукта и въ Ахалкаски. При чемъ въ случаѣ надобности и изъ этой пропорціи можетъ быть отбѣнена послѣдняя третья часть. 3) Заподряжаемые ячмень и овесъ въ Игдырь полностью или часть онаго могутъ быть назначены въ сдѣлу вмѣсто Игдыря въ Эчмиадзинъ или Эриванъ, о чемъ подрядчикъ также будетъ предвѣренъ письменно за двѣ недѣли до срока сдачи и для этого на торгахъ, независимо поставочной цѣны въ Игдырь, должны быть объявлены цѣны и на поставку въ Эчмиадзинъ и Эриванъ. 4) На настоящую поставку зерноваго фуража должны быть объявлены двѣ цѣны: одна на ячмень и овесъ изъ мѣстнаго Закавказскаго урожая, а другая на привозной овесъ изъ Терской области или изъ Россіи, съ узаконеніемъ количества предлагаемаго къ провозу, что не должно превышать половины заподряжаемой пропорціи фуража. Цѣны должны быть объявлены отъ четверти указанногого вѣса съ собственными подрядчика кулями и мѣшками, которые безъ возврата поступаютъ въ собственность казны, а также съ доставкою и сдѣлаю въ продовольственные магазины или склады въ указанныхъ пунктахъ. 5) Овесъ, закупаемый въ района Закавказскаго края, обязательно подрядчику предвѣрять во Владикавказъ чиновнику интендантства. По предвѣреніи какъ овса, такъ и нанятыхъ подводъ, для отправки груза въ Тифлисъ, подрядчику можетъ

СПРАВОЧНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ.

Телеграфическія депеши. О погодѣ въ 7 часовъ утра: сообщено

ХІ. СЧЕТЪ ТРАНСФЕРТОВЪ.

Въ 1876 году принято отъ разныхъ лицъ переводовъ на Трудисъ и чрезъ Тло. Комерческій банкъ на Москву, С.-Петербургъ, Нижегородскую армарку и проч. города.
Въ 1876 г. исполнены все порученія.
Сравнительно съ 1875 годомъ принято на Р. С. 40,840 исполнено на Р. С. 40,840

ДЕБЕТЪ. КРЕДИТЪ.

ХІІ. СЧЕТЪ ПЕРЕХОДНЫХЪ СУММЪ.

Къ 1-му января 1876 г. оставалось.
Въ 1876 году поступило.
Въ 1876 году выдано.
Къ 1-му января 1877 г. остается.

8,546 69
38,144 44
46,691 13
39,261 74
7,429 39

ХІІІ. СЧЕТЪ КРЕДИТОВЪ ПО КОМИССИИ.

Къ 1-му января 1876 г. оставалось.
Въ 1876 г. поступило.
Въ 1876 г. выдано.
Къ 1-му января 1877 г. остается.

400
20,789
21,189
14,310
6,879

ХІV. СЧЕТЪ % БУМ., ПРИНЯТЫХЪ НА КОМИССИЮ ДЛЯ ПРОДАЖИ И ВЕКСЕЛЕЙ ДЛЯ ПОЛУЧЕНІЯ ПЛАТЕЖЕЙ.

Въ 1876 г. принято: % бум.
Въ 1876 г. исполнено порученій по % бум.
Къ 1-му января 1877 г. остается неисполненныхъ порученій по % бум.

18,979
12,100
6,879

ХV. СЧЕТЪ КРЕДИТОВЪ РАЗНЫХЪ.

Къ 1-му января 1876 г. оставалось.
Въ 1876 г. получено.
Въ 1876 г. выдано.
Къ 1-му января 1877 г. остается.

3,004 60
224 33
3,228 93
3,224 43
4 50

ХVІ. СЧЕТЪ ДЕБИТОРОВЪ РАЗНЫХЪ.

Въ 1876 г. оставалось долгу за разными лицами.
Въ 1876 г. уплачено банкомъ за счетъ 3-хъ лицъ.
Въ 1876 г. поступило въ уплату.
Къ 1-му января 1877 г. остается въ долгу.

6,513 64
62,670 67
69,184 31
47,292 13
21,892 18

ХVІІ. СЧЕТЪ 10% ЧЛЕНСКАГО ВЗНОСА ВЪ ТИОЛ. ОБЩ. ВЗАИМН. КРЕДИТА.

Къ 1-му января 1876 г. оставалось за право члена и удержаній по уставу Общества Взаимн. Кредита.
Въ 1876 г. поступило удержан.
Въ 1876 году получено.
Къ 1-му января 1877 г. остается.

3,163 51
369
3,532 51
592 51
3,000

ХVІІІ. СЧЕТЪ % КОРРЕСПОНДЕН. БАНКА И ПО ПЕРЕУЧЕТУ ВЕКСЕЛЕЙ.

Въ 1876 году уплачено разнымъ корреспондентамъ за переучетъ векселей.
Въ 1876 г. списано въ погашеніе.

3,167 44
3,167 44

ХІХ. ИМУЩЕСТВО БАНКА.

а) Движимое.

Къ 1-му января 1876 г. состояло.
Въ 1876 году приобретено.

2,024 37
117
2,141 37

б) Недвижимое.

Къ 1-му января 1876 г. состояло (каменная кладовая на сводахъ).
Въ 1876 г. списано въ погашеніе 10%.
Къ 1-му января 1877 г. состоитъ.

1,285 52
3,426 91
342 69
3,084 21

XXVI.

БАЛАНСЪ

ВЛАДИКАВКАЗСКАГО ГОРОДСКАГО ОБЩЕСТВЕННАГО БАНКА.

На 1-е января 1877 года.

АКТИВЪ.

Table with 2 columns: Description and Amount. Includes items like Cash, Bonds, Loans, and Bank Assets.

Table with 2 columns: Description and Amount. Includes items like Capital, Deposits, Loans, and Bank Liabilities.

* Долгъ по переучету векселей Р. С. 21,400.

Бухгалтеръ Ес. Ревуикій.

735.

Директоръ банка И. Богдановъ.

Товар. директора. П. Черныиъ.

Михаилъ Симоновъ.